

## ЮБИЛЕИ КАРЕЛЬСКИХ ФИННО-УГРОВЕДОВ

Александра Васильевна Пунжина

В секторе языкознания петрозаводского Института языка, литературы и истории трудятся представители разных диалектных ареалов. Каждый из них занимается исследованием в первую очередь своего родного диалекта. Александра Васильевна Пунжина представляет в секторе тверских карел.

Родилась Александра Пунжина 20 мая 1934 г. в Твери (тогда г. Калинин). Ее родители выросли недалеко от Толмачей: отец — уроженец дер. Курганы, мать — дер. Спорное. Во время второй мировой войны они с матерью вернулись в деревню. После войны отец построил в Толмачах новый дом, там прошли детство и юность юбиляра.

Намерение продолжить образование привело А. Пунжину в Петрозаводск: в 1953—1958 гг. она изучала русскую филологию в тамошнем университете, после окончания которого на протяжении восьми лет работала учителем в разных уголках Карелии. В 1966 г. она заменила ушедшего тогда на заслуженный отдых Александра Беляева в секторе языкознания Института языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР, чтобы продолжить его исследования.

Первые годы работы в секторе ушли главным образом на сбор материала для написания диссертации. С экспедициями пришлось побывать в ареалах распространения всех говоров тверских карел — Вессьегонске, Дьерже и, конечно, в родных Толмачах. Появились первые публикации юбиляра по морфологии имени в языке тверских карел, на базе которых сложилась диссертационная работа. А. Пунжина защитила кандидатскую диссертацию на тему «Именные категории в калининских говорах карельского языка» 19 декабря 1977 г. в Тартуском университете.

Второй областью, которая привлекла внимание А. Пунжиной, была лексикология и лексикография. Среди ее трудов на эту тему опубликованы «К истории некоторых лексических заимствований в карельском языке» (— Всесоюзная конференция по финно-угроведению, Йошкар-Ола 1969, с. 197—

201), «Об одном типе русской заимствованной глагольной лексики в карельском языке (На материале калининских говоров)» (— Исследования финно-угорских языков и литератур, Ужгород 1977, с. 60—61), «О некоторых лексических заимствованиях в карельском языке» (— Прибалтийско-финское языкознание, вып. 5, Петрозаводск 1971, с. 42—45).

В 1975 г. началась трудоемкая и длительная работа по составлению словаря. Для словаря тверских говоров карельского языка потребовалось организовывать экспедиции, фиксировать лексику магнитофонных записей и опубликованных текстов. Рядом с заглавным словом толмачевского говора приводятся вессьегонский материал. Сопоставительные данные собраны и по дьержскому говору. В 1981 г. автор представила словарь на страницах издания «Прибалтийско-финское языкознание» (вып. 6, Петрозаводск, с. 96—101).

А. В. Пунжина не могла отдавать словарю все свое время, поскольку требовали времени и те ответственные должности, которые она занимала: в 1978—1983 гг. — ученого секретаря Института языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР, а в 1983—1986 гг. — ученого секретаря даже всего Карельского филиала. Больше внимания словарю юбиляр стала уделять с тех пор, как оставила должность ученого секретаря. Но наряду с этой работой ее интересуют и вопросы терминологии карельского языка: в 1991 г. она опубликовала статью «Проблемы развития терминологии карельского языка» (— Прибалтийско-финское языкознание, Петрозаводск, с. 69—76).

Много радости принес А. В. Пунжиной год 1994-й. Отпечатан словарь тверских говоров карельского языка. Не часто удается человеку так щедро одарить себя к юбилею. Еще большим подарком станет этот словарь для карельского народа и науки языкознания.

Много счастья Вам по случаю юбилея и завершения большой работы!

ЯАН БЙСПУУ (Таллинн)